

# 限制商品过度包装 新国标9月实施

——市场监管总局解读标准实施有关问题

## 明确月饼等商品混装 相关要求

市场上的月饼、茶叶等与其他商品特别是高价商品混装，一直饱受诟病。第1号修改单明确，“月饼不应与其他产品混装”，其他产品指除用于保护月饼的食品用脱氧剂、冰袋之外的所有产品。因此，月饼包装中不能放红酒、茶叶、刀叉等，但食品用脱氧剂、冰袋属于保护商品的必要产品，可根据需要放入。

第1号修改单明确，“粽子不应与超过其价格的产品混装”，指粽子与其他产品混装时，粽子总价格应高于其他混装产品总价格；若混装产品是粽子生产企业自产则根据生产成本确定其价格，若混装产品是外购则根据采购合同确定其价格。

新国标明确，包装内的食品与非食品类产品，或者化妆品与非化妆品类产品不能组合成综合商品。例如，粽子、绿豆糕等组合成的商品属于综合商品，但茶叶和茶具组合成的商品不属于综合商品。

## 层数太多、空隙太大、 成本太高都属于过度包装

市场监管总局对月饼过度包装问题开展国家监督抽查发现，主要问题是包装空隙率不合格。新国标严格限定了包装层数要求，食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装，其他食品和化妆品不应超过四层包装。

## 台风“海葵”近 沿海掀巨浪



9月2日，浙江省温岭市石塘镇金沙滩海域掀起巨大浪花。

受今年第11号台风“海葵”影响，在浙江省温岭市石塘镇金沙滩附近，海浪一波接着一波拍向岸边，激起巨大的浪花。

临近中秋节，月饼过度包装再度成为公众关注话题。《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》(GB 23350—2021)国家标准于2023年9月1日起实施，对限制食品和化妆品过度包装提出明确要求。其中，限制月饼过度包装，在该标准第1号修改单中有明确规定并已于2022年8月15日实施。针对社会各方对标准实施中遇到的有关问题，市场监管总局(国家标准委)有关负责人进行了解读。

据介绍，新国标简化了商品过度包装的判定方法，消费者通过“一看、二问、三算”，就能简单判断商品是否属于过度包装。“一看”，就是要看商品的外包装是否为豪华包装，包装材料是否属于昂贵的材质；“二问”，就是在不拆开包装的情况下，问清包装层数，判断粮食及其加工品的包装是否超过了三层，其他类食品及化妆品包装是否超过了四层；“三算”，就是要测量或估算外包装的体积，并与允许的最大外包装体积进行对比，看是否超标。以上三个方面，只要一个不符合要求，就可以初步判定为不符合标准要求。

新国标在包装层数计算方面，明确网兜、抽屉式包装等算作一层，固定食品的半托、袋泡茶的内膜袋等不算一层。在包装空隙率计算方面，进一步明确包装的提手、扣件、绑绳等计入包装体积；茶叶一般不属于充气包装产品，必要空间系数(k值)不能放大2倍。

包装成本过大也属于过度包装。根据第1号修改单，销售价格在100元以上的月饼，包装成本占销售价格的比例不得超过15%。包装材料不得使用贵金属、红木等贵重材料。

## 切实推动新国标落地 实施

据介绍，新国标已于2021年发布，为企业和市场设置了两年过渡期。在此期间，市场监管总局免费公开标准全文，系统开展标准宣贯培训，加大监督执法力度，督促食品化妆品生产企业尽快启动对标达标诊断和产品包装合规设计。我国标准化法明确规定，不符合强制性标准的产品、服务，不得生产、销售、进口或提供。自今年9月起，在经过两年的过渡期后，市场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆品。

此外，新国标规范了31类食品、16类化妆品的包装要求，新国标适用于在我国境内生产、销售和进口的所有食品(含散装食品)和化妆品的销售包装，对于出口至国外的食品和化妆品、运输包装，以及出厂时价格为零且标识“赠品或非卖品”字样的产品都不适用。



## 新疆举办首场秋季招聘会 提供岗位超1.6万个

9月2日，求职者参加秋季专场招聘会。

当日，新疆维吾尔自治区2023年高校毕业生等青年秋季专场招聘会在乌鲁木齐市举办。此次招聘活动是继3月自治区高校毕业生春季招聘会之后，新疆举办的又一场大型高校毕业生专场招聘活动，参加企业数超500家，涉及农林牧渔业、制造业、金融业、采矿业及服务业等20个行业，共提供岗位1.6万余个。

京沪发布通知

## 执行“认房不用认贷”政策

1日，北京、上海分别发布通知执行“认房不用认贷”政策。

北京市住房和城乡建设委员会、中国人民银行北京市分行、国家金融监督管理总局北京监管局9月1日联合发布通知，自9月1日起在北京市执行购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施。通知规定，居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商品住房时，家庭成员在北京市名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。

上海市住房城乡建设管理委、上海市房屋管理局、中国人民银行上海市分行、国家金融监督管理总局上海监管局联合印发通知，从9月2日起，上海执行购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施。这份名为《关于优化我市个人住房贷款中住房套数认定标准的通知》规定，居民家庭在申请贷款购买商品住房时，家庭成员在上海市名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套住房执行住房信贷政策。

## 挂号、门诊线上支付 医保报销自动扣除

### 北京26家医院 医保移动支付上线

北京市卫生健康委2日表示，为解决参保群众就医时缴费排队等待等问题，提高就医服务水平，自9月3日起，“京通”小程序在微信、支付宝平台上线了26家医院医保移动支付功能，北京医保患者可实现挂号费(医事服务费)和门诊缴费(包括检验检查、药品等费用)的个人支付部分线上支付，医保报销费用在线自动扣除，无需再到缴费窗口、自助机排队缴费，患者仅需通过手机，即可完成预约挂号、医保报销等的全流程掌上办理业务。

据介绍，“京通”小程序是北京市打造的面向企业和市民的城市公共服务移动端入口，实现了北京市政务、公共服务的有机融合。北京市参保群众通过支付宝、微信中的“京通”小程序，激活本人医保码(医保电子凭证)并绑定银行卡后，即可使用医保移动支付服务。

具体开通流程为：在支付宝、微信中搜索“京通”小程序，点击“健康服务”，选择“医保电子凭证”“医保银行卡管理”分别注册激活医保电子凭证、绑定银行卡。就诊后点击“医保门诊缴费”，即可在线完成门诊费用的医保报销缴费。

据悉，为持续改善医疗服务，方便群众看病就医，除了预约挂号、门诊缴费、就医提示、医保移动支付功能外，“京通”小程序“健康服务”专题还新增了部分医院检验检查报告查询和医疗影像查询功能，患者可在预约挂号平台查询检验检查报告和医疗影像，减少了患者排队打印报告和携带传统胶片的不便，改善了患者就医体验。

北京市卫生健康委表示，“京通”小程序将持续迭代升级，积极推动预约挂号、医保移动支付在全市医疗机构推广落地，同时，不断优化完善服务功能，努力为群众提供更便捷、更优质的服务。

本文图据新华社